Drugi izpit iz Numeri¢nih metod
27.januar 2022

1. naloga: Dani so podatki
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Po metodi najmanjsih kvadratov Zelimo podatke aproksimirati s funkcijo

f(x) = ax + bx*.

(a) Napisite sistem enacb, ki jih moramo reSiti, v matri¢ni obliki.
(b) NapiSite normalni sistem enacb za sistem iz (a).

(c) Resite normalni sistem sistem iz (b).

Resitev.

(a) Sistem enacb je:
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(b) Normalni sistem za Ax = y je
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(c) Resitev normalnega sistema ATAx = ATyjea=-1,b=1.

2. naloga: Dana je funkcija f(x) = x¢*, kjer je x € R.
(a) Izracunajte £(0), f(1), f(2).
(b) Zapisite tabelo deljenih diferenc za f v tockah x = 0,x =1,x = 2.
(c) Dolo¢ite interpolacijski polinom stopnje 2 v Newtonovi obliki, ki zadosc¢a
p(0) = f(0), p(1)=f(1), p@)=fQ).
Resitev.

(@ f(0)=0-e1=0,f(1)=1-e"=1, f(2) = 2e.
(b) Tabela deljenih diferenc je
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(c) Interpolacijska polinoma v Newtonovi obliki sta

px)=0-1+1-(x=0)+(—-1)-(x=0)(x-1)=x+(—-1) -x(x—1),
gx)=2e-1+2e-1)-(x=2)+(—-1) - (x=2)(x—1).

3. naloga: Naj bo dana diferencialna enac¢ba (DE)

y = % +2x?, y(1) = -11. 1)

(a) Preverite, da je splosna resSitev DE
y=Cx+x°,
kjer je C konstanta. Dolocite konstanto tako, da bo reSitev zadoscala zacetnemu pogoju iz (1).

(b) ZEulerjevo metodo izracunajte pribliZzek za vrednost y(2), pri ¢emer za korak metode vzemite
h = 0.5, za¢nite pa v x = 1.

(c) Izracunajte globalno napako metode iz (b) v tocki x = 2.
Resitev.

(a) Zalevo stran enacbe (1) velja
y = (Cx+x°) = C+3x%,

za desno pa
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Torej je y = Cx + x° res splosna resitev (1). Konstanto C dolo¢imo iz enatbe y(1) = —11 in

dobimo C = -12.
(b) Enacba (1)jeoblike y' = f(x,y)za f(x,y) = £+2x% Po Eulerjevi metodi dobimo aproksimacije:

y(15) = y(1) + 0.5 - £(1,-11) = =11 + 0.5 - (=9) = —15.50,
y(2) = y(1.5) + 0.5 - £(1.5,-15.5) = =15.5 + 0.5 - (~5.833) = —18.42.

(c) Prava vrednost resitve v tocki x = 2 je
y(2) = -12-2+2% = —16.

Torej je globalna napaka —18.42 + 16 = —2.42.



